GALERIEURSMEILE 麦勒画廊

焦虑的侧面

文:富源

屈从于执拗的行动模式以及其内在倾向,让纯粹性画家不由自主的会产生一种莫名奇妙的不自在。画家内心魔鬼的一面似乎也许就是支配绘画行动的快乐原则,以一种"重复强制"(哈罗德·布鲁姆)的方式出现。就比方说谢南星的这些肖像画吧,童话中《白雪公主》中七个小矮人原型与画家日常生活中的形象相遇,被强制性的叠加在一起,便结缔了一份互相伤害的契约。观看者会误以为自己获得了一个可以排演两者之间戏码的权利,实际上,这种看似已有的关系本来就是不存在的。然而,这种本不存在的关系,这种牵绊也成了我们讨论谢南星绘画的开始。

布鲁姆在《焦虑的影响》中指出,诗歌后来者永远活在前人的阴影中,也正是这种或显或隐的影响让后来者在焦虑中完成伟大作品。为了帮助迟来者摆脱这种尴尬境地,布鲁姆为新晋诗人设计了六种修正方案,其中之一的克诺西斯,意为"重复和不连续",即打碎与前人的连续运动。这对于偏爱连续性的批评工作来说,必定会带来不小的麻烦。然而,对于创作者来说,如果选择与传统的连续性共息,那他应该选择停止创作,因为停止才会维系这种连续性。

显而易见,谢南星一定是持续性地感受着绘画传统的影响。他对于在绘画历史中占有重要地位的肖像画的干扰就是最好的说明。从2007年的三张纸上作品,到《某人肖像》(2014),再到近期的《七个肖像》(2017)系列,他一直在质疑构成肖像画传统——认知模式-权利的结构,象征意义-情感的表达,美学诉求-再现的理性,选择了从绘画的互文性展开,无论是通过文字、图示、图案、叠加的印迹,都像是画家与其对象之间具有神秘主义色彩的邂逅——一种本来不存在的、需要观看参与到重新排演的关系。其中,我们看不见画家——他隐匿起来了一一但是这种明摆出来的自我消隐是用来迷惑人的。在清空传统的瓜葛,以及对于共时性的执着,这些令人困惑的画面成为一个个让人难以置信的独立文本,或者可以说是画家情绪的分泌物,就像他屡试不爽的"布面印刷"技法一样,打断了关于围绕绘画长久以来建立的批评语序。

克诺西斯的概念源自于圣保罗,指的是基督自我放弃神性,接受从神到人的降级。克诺西斯作为一种粉碎它物的工具,类似于我们的心智用以抵制重复强制的自卫机制。正是在挥之不去的肖像画传统的影响中,谢南星获得了一种主动挑战绘画批评连续性的借鉴,这种连续性不仅限于传统画面构成的评判标准以及对象的一成不变,也溢出于现代主义批评传统中对象被破碎成多样化的平面性。在互文性的领域里,绘画更亲近图像,不再具有其艺术媒介的专有性,在色彩与语言等不同媒介之间、绘画与非绘画之间交互产生的"设计的表面"(雅克·朗西埃),从而可以获得诗学性("诗如画")的维度,或者以画家自己的说法,一个侧面。

除了前人的牵绊、媒介内在批评的传统影响,我们的画家也同样面临着一个现实的问题:绘画(艺术)的失效,一种关乎话语的危机。在艺术早已脱离严肃与娱乐二分法的批评传统后,其与娱乐之间侵染的现实,为持续严肃创作的画家带来了难以排解的焦虑。在《展什么》系列(2017)的三幅作品中,画家将当代典型的展览空间降级为制图草稿,一种非绘画的、近似于设计的底色,展厅的严肃性也在监视的视角下被底朝天地展示出来。与此同时,渗透技法所分泌的形象附着在画面上。在此,画家走向了一种非常个人化的"逆崇高"(哈罗德·布鲁姆)运动。他不仅只是做着体制批判的工作,瓦解美术馆本身的合法性。这些画面收容、复现以及扁平化了展厅中游移的幽灵——曾经此处所有被展示过的艺术家和艺术作品。画家以归于平庸的方法,扼杀了之前所有人的独特性和优势。

同样的趋势出现在《等待的剧场》(2017)这组三联画中,以对想象力和创作表达欲望削减显现出来。这些关于机场外、安检处、机舱里的停滞情景,缺乏一种思考的积极参与和流动性,图像中的人群没有拍立得照片所具有的瞬间质感,也没有在语言(构图)层面形成任何意义的建构。然而,在这种既画着费劲又缺乏灵性的画面中,画家抛弃了一部分想象力天赋,从而确立与现实的分离,以一种反向运动削减现实对绘画话语的稀释。

面对来自传统和现实的双重影响,画家很难将绘画视作一种美学的避难空间,或者执着于关乎媒介特定性的现代主义计划,或许他早就认清今天的绘画无论从技巧、题材、道德等等层面的负荷。那么,绘画何为?像那些敏感的后来者一样,在焦虑的影响中,他通过绘画之侧,那些本不该入画的部分,以及绘画之外,其超出自身的复杂性和认知维度,获得了创作的疏离和自卫。或者,我们可以将谢南星的绘画称作一种浸淫焦虑的图像。